




อธิบายความหมายของงบการเงินตามกรอแนวคิดส าหรับรายงาน
ทางการเงินได้

บอกลักษณะเชิงคุณภาพของข้อมูลทางการเงินที่มีประโยชน์ได้

แสดงการจัดท างบการเงินได้



งบการเงิน (Financial Statement) คือรายงานทางการเงินที่แสดงถึง
ผลกระทบทางการเงินของรายการและเหตุการณ์อ่ืนต่อองค์ประกอบที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับ
การวัดฐานะการเงินในงบแสดงฐานะการเงินและองค์ประกอบที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการ
วัดผลการด าเนินงานในบก าไรขาดทุน
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ลักษณะเชิงคุณภาพของข้อมูลทางการเงินที่มีประโยชน์ หมายถึง ประเภทของข้อมูลที่มี
ประโยชน์ที่สุดต่อผู้ใช้หลักตามกรอบแนวคิดส าหรับการรายงานทางการเงินคือผู้ลงทุน ผู้ให้กู้ยืม 
และเจ้าหนี้อื่นโดยจ าแนกออกเป็น 2 ลักษณะ คือ
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1.1 ความเกี่ยวข้องกับการตัดสินใจ
1.2 ความเป็นตัวแทนอันเที่ยงธรรม

1. ลักษณะเชิงคุณภาพพ้ืนฐาน ได้แก่
2.1 ความสามารถเทียบเท่าได้
2.2 ความสามารถพิสูจน์ยืนยันได้
2.3 ความทันเวลา
2.4 ความสามารถเข้าใจได้

2. ลักษณะเชิงคุณภาพเสริม ได้แก่
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งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นงวด

งบก าไรขาดทุนและก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่นส าหรับงวด

งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนของเจ้าของส าหรับงวด

งบกระแสเงินสดส าหรับงวด

หมายเหตุประกอบงบการเงิน ซึ่งประกอบด้วยนโยบายการบัญชีที่ส าคัญ
และข้อมูลที่ให้ค าอธิบายอื่น
งบแสดงฐานะการเงิน ณ วันสิ้นงวดของงวดก่อน เมื่อกิจการได้น านโยบายการ
บัญชีใหม่มาถือปฏิบัติย้อนหลัง หรือการปรับย้อนหลังรายการในงบการเงิน หรือ
เมื่อกิจการมีการจัดประเภทรายการใหม่ในงบการเงิน



รายงานทางการเงินที่แสดงผลการด าเนินงานและฐานะการเงิน ประกอบด้วย
1. งบก าไรขาดทุน (Profit and Loss Statement) หมายถึง งบการเงิน

ที่แสดงผลการด าเนินงานของกิจการในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง ประกอบด้วยบัญชีประเภท
รายได้และบัญชีประเภทค่าใช้จ่าย โดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้าก าหนดให้จัดท าได้ 2 แบบ 
คือ งบก าไรขาดทุนจ าแนกค่าใช้จ่ายตามลักษณะของค่าใช้จ่าย และงบก าไรขาดทุนจ าแนก
ค่าใช้จ่ายตามหน้าที่ ธุรกิจทั่วไปนิยมจัดท างบก าไรขาดทุนจ าแนกค่าใช้จ่ายตามหน้าที่ 
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2. งบแสดงฐานะการเงิน (Statement of The Financial Position) 
หมายถึง งบการเงินที่แสดงฐานะการเงินของกิจการในขณะใด้ขณะหนึ่ง ประกอบด้วย
บัญชีประเภทสินทรัพย์ บัญชีประเภทหนี้สิน และบัญชีประเภทส่วนของเจ้าของ โดย
องค์ประกอบเหล ่าน ี ้จะบอกให้ทราบถึงฐานะของก ิจการและยังบอกสถานะ
ของผู้เกี ่ยวข้องกับกิจการ เช่น กิจการมีสินทรัพย์เท่าใด มีหนี้สินเท่าใด และมีทุน
เหลืออยู่เท่าใด



แบบที่ 1 งบการเงินแบบบัญชีหรือแบบตัวอักษร “T” หมายถึง การจัดท า
งบก าไรขาดทุน และงบแสดงฐานะการเงิน โดยแบ่งออกเป็นสองด้านดังนี้



ยอดรวมของสินทรัพย์ และ
ยอดรวมหนี้สินและส่วนของ
เจ้าของจะมียอดเท่ากัน ซึ่ง
เป็นไปตามหลักสมการบัญชี
(A= B)



แบบที่ 2 งบการเงินแบบรายงาน หมายถึง การจัดท างบก าไรขาดทุน และงบ
แสดงฐานะการเงินโดยเรียงล าดับจากบนลงล่าง ดังนี้ 





ยอดรวมสินทรัพย์ และยอด
รวมหนี้สินและส่วนของ
เจ้าของ จะมียอดเท่ากัน ซึ่ง
เป็นไปตามหลักสมการบัญชี
(A = B)




